

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета на диссертацию Чиркова Николая Викторовича  
на тему: «ИНКУЛЬТУРАЦИЯ ХРИСТИАНСТВА  
В ЭТНИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ НАРОДОВ В МИССИОНЕРСКОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ», представленную на  
соискание ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.14. –  
Философия религии и религиоведение**

Диссертация написана на соискание по специальности «Философия религии и религиоведение». Тема как нельзя более соответствует данной специальности религиоведения (но не философии религии). Сразу же стоит отметить ее новизну и актуальность. Само явление инкультурации христианства достаточно хорошо изучено, однако в российской науке эта тема нечасто представляла собой тему исследования. По этой причине следует приветствовать данную диссертацию, в которой предпринята удачная попытка рассмотреть и проанализировать инкультурацию в этнические народы католической Церкви в России как особый культурный и религиозный феномен.

Диссертация довольно обширная (433 стр.). Во Введении четко сформулирована тема и обозначены линии исследования. В первой главе подробно изучена проблема инкультурации христианства в нескольких перспективах, а также проанализированы ключевые термины. Прежде всего, рассмотрена история этого вопроса в документах католической Церкви, особое внимание уделяя посланиям трем последних понтификов. Вторая глава развивает тему и сконцентрирована непосредственно вокруг инкультурации, проводимой католической Церковью в различных странах (на примере Китая и Индии). В третьей главе диссертантом выделены и изучены модели инкультурации. При этом автор обращает внимание на визуальный аспект, выражающийся, в частности, в убранстве храмов и т.п., а также лингвистический аспект (использование литургического языка и пр.) и аспект, называемый ним акциональным. Наконец, четвертая глава представляет собой типичный case study – исследование конкретного примера анализируемого явления инкультурации в культуре якутских народов. Автор, используя ранее выделенные аспекты инкультурации, убедительно показывает, каким образом они находят свою реализацию в якутской этнической и культурной среде. Результаты исследования представлены в Заключении.

Ex N 09/2-288 от 06.08.2019

Не меньшую ценность представляет вторая часть диссертации. Это приложения, которые возникли в результате проведенных автором «полевых исследований»: стенограмма интервью с настоятелем Римско-католического прихода св. Николая Угодника г. Алдана отцом Иосифом Тот, а также интервью с тремя прихожанами якутского происхождения. Весьма интересны и иллюстративны фотографии, раскрывающие визуальный и акциональный аспекты инкультурации христианства в Якутии.

В результате, исследование имеет отчетливый религиоведческий характер, хотя, как уже отмечалось, в ней отсутствует углубленный философский анализ. Автор ссылается на источники и на обширную литературу предмета на нескольких языках. Сам Н.В. Чирков опубликовал на данную тему 9 статей в авторитетном журнале «Религиоведение».

Язык диссертации четкий и убедительный, что свидетельствует о глубоком понимании предмета исследования и умении аргументировать и отстаивать свою собственную позицию на фоне имеющихся работ. Раскрыта важность темы и ее оригинальность. Таким образом, данное диссертационное исследование имеет не только «локальную» ценность, но и представляет интерес за рубежом и может служить важным этапом в более глубоком освоении русской религиоведческой мысли в европейском контексте.

В диссертации убедительно обоснована актуальность темы диссертации, четко определены ее цель и основные задачи. Текст диссертация имеет ясную и логически корректную структуру. Новизна проводимого исследования и представленные выводы позволяет судить о том, что автор зарекомендовал себя как талантливый и ответственный исследователь.

Диссертация Чиркова Николая Викторовича на тему: «ИНКУЛЬТУРАЦИЯ ХРИСТИАНСТВА В ЭТНИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ НАРОДОВ В МИССИОНЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чирков Николай Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14. – Философия религии и религиоведение. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета  
Ученая степень, ученое звание, должность

подпись

Оболевич Тереза Семеновна  
Профессор,  
Зав. кафедрой русской и византийской философии  
Философского факультета  
Папского университета  
Иоанна Павла II,  
г. Krakow, Республика Польша  
квалифицированный доктор философии

*Terzja Obolowicz*

Дата

15.07.2019 г.

